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U.S. Image Rebounds in Mexico 
Fewer See Better Life North of the Border, but 35% Would Migrate 
 
On the eve of President 

Barack Obama’s visit to 

Mexico, the United States is 

enjoying a resurgence of 

good will among the Mexican 

public, with a clear majority 

favorably inclined toward 

their northern neighbor and 

more now expressing 

confidence in Obama. 

 

A national opinion survey of 

Mexico by the Pew Research 

Center, conducted March 4-

17 among 1,000 adults, finds 

that roughly two-thirds 

(66%) of Mexicans have a 

favorable opinion of the U.S. 

– up from 56% a year ago 

and dramatically higher than it was following the passage of Arizona’s restrictive immigration 

law in 2010, when favorable Mexican attitudes toward the United States slipped to 44%.  

 

Obama also receives higher ratings than he did in recent years. About half (49%) of Mexicans 

express confidence in the American president to do the right thing when it comes to world 

affairs, compared with 42% who said the same in 2012 and 38% in 2011. Still, Mexicans’ 

confidence in Obama has yet to return to the level in his first days in office in 2009, when 55% 

gave him a high rating.  

 

Mexicans are also now more of the view that the U.S. takes their country’s interests into 

account when deciding international policy. About half (51%) say Washington considers their 

country’s interests, while 45% say it does not. In 2012, opinion leaned in the opposite direction 

– 56% said the U.S. did not consider Mexico’s interests, compared with 40% who said it did. 

 

U.S. Favorability Ratings in Mexico 
 

PEW RESEARCH CENTER Q9a. 
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Bilateral issues, particularly the deepening of economic and 

commercial relations between the U.S. and Mexico, are 

expected to be among the key items on the agenda when 

Obama meets with Mexican President Enrique Peña Nieto this 

week. The survey finds that, overall, 70% of Mexicans consider 

the deep economic ties between the two countries to be good 

for Mexico, down slightly from 76% in 2009, when Pew 

Research last asked this question.  

 

When asked specifically about the influence the U.S. is 

currently having on economic conditions in their country, 

views are more mixed. One-third of Mexicans say the U.S. is 

having a positive impact on national economic conditions in 

Mexico, while 28% think the U.S. is having a bad impact on 

their country’s economy.  

  

 

Views on Immigration 
 

More than 11 million Mexicans live in the U.S., 

including about 6 million who are in the 

country illegally.1 Mexicans are divided on 

whether this is good or bad for their country; 

44% say it is good for Mexico that many of its 

citizens live in the U.S., and an equal share say 

this is bad for Mexico.  

 

About six-in-ten Mexicans (61%) say they 

would not move to the U.S. even if they had the 

means and opportunity to do so. However, a 

sizable minority (35%) say they would move to 

the U.S. if they could, including 20% who say 

they would emigrate without authorization. 

 

 

 

                                                        
1 See “The Path Not Taken: Two-Thirds of Legal Mexican Immigrants are not U.S. Citizens,” released February 4, 2013, and “Net 
Migration from Mexico Falls to Zero – and Perhaps Less,” released April 23, 2012, for more on Mexican migration to the U.S.  

Economic Ties with 
U.S. Are… 
 

PEW RESEARCH CENTER Q160. 

Would You Move to U.S.? 
 

PEW RESEARCH CENTER Q151 & Q152. 

http://www.pewhispanic.org/2013/02/04/the-path-not-taken/
http://www.pewhispanic.org/2012/04/23/net-migration-from-mexico-falls-to-zero-and-perhaps-less/
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Mexicans are less likely than they were a year ago to say that 

people from their country who move to the U.S. have a better 

life there; 47% say life is better in the U.S., compared with 53% 

in 2012. About one-in-five (18%) say Mexicans have a worse life 

in the U.S., while 29% say it is neither better nor worse. 

However, among those who have close friends or relatives 

living in the U.S., 70% say these friends or relatives have 

achieved their goals, while just 25% believe they have been 

disappointed.  

 

Three-in-ten Mexicans say they personally know someone who went to the U.S. but returned to 

Mexico because the person could not find work. About a quarter (27%) know someone who has 

been deported or detained by the U.S. government for immigration reasons in the last 12 

months.  

 

 

Fewer See Progress on Drug War 
 
Less often than a year ago, Mexicans say their 

government is making progress in its campaign 

against drug traffickers; 37% say this is the 

case, compared with 47% in 2012. An 

additional 29% now say the government is 

losing ground against the cartels, and 30% see 

no change in the way things are going. As in 

the past, Mexicans overwhelmingly support the use of the 

Mexican army to fight drug traffickers; 85% are in favor of this 

approach.  

 

There is also support for some cooperation from the U.S. in the 

fight against Mexican drug cartels. About three-quarters (74%) 

would welcome U.S. assistance in training Mexican police and 

military personnel. A majority (55%) would also approve of the 

U.S. providing money and weapons to the country’s police and 

military, although this position has lost some support in recent 

years; 61% backed this form of U.S. assistance in 2012 and 64% 

did so in 2011. However, there is little enthusiasm for the 

deployment of U.S. troops to Mexico to fight drug traffickers;  

Life for Mexicans in 
the U.S.  
 2009 2011 2012 2013 
 % % % % 
Better 57 44 53 47 
Worse 14 22 14 18 
Neither 22 29 28 29 

PEW RESEARCH CENTER Q54. 

Fewer Say Anti-Drug Campaign Is 
Making Progress 

Campaign against 
drug traffickers is… 

2011 2012 2013 
% % % 

Making progress 45 47 37 
Losing ground 29 30 29 
Same as past 25 19 30 
Don’t know 1 3 3 

PEW RESEARCH CENTER Q156. 

Strong Support for 
Army to Fight Drug 
Traffickers 
 

PEW RESEARCH CENTER Q154. 
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just 34% of Mexicans would welcome this 

approach, while 59% would oppose it.  

 

Most Mexicans (56%) blame both the U.S. and 

their own country for the drug violence in 

Mexico; 20% say the U.S. is mostly to blame 

and 17% blame Mexico. When Pew Research 

first asked this question in 2009, far more 

blamed the U.S. (25%) than blamed Mexico 

(15%), while about half (51%) said the 

countries shared responsibility.  

 

 

Mixed Ratings for Peña Nieto on Key Issues 
 
Peña Nieto, whose election as president in 

2012 marked the return to power of the 

Institutional Revolutionary Party (PRI) after 12 

years in the opposition, is generally viewed 

positively in Mexico; 57% say he is having a 

good influence on the way things are going in 

the country, while 38% see his influence as 

bad.  

 

However, Mexicans expressed mixed views of Peña Nieto’s handling of some key issues. In 

particular, the same share approves as disapproves of the way the president is dealing with the 

economy (46%). Similarly, 47% approve of his handling of organized crime and drug 

traffickers, while 45% disapprove. And when it comes to dealing with corruption, 44% approve 

of Peña Nieto’s approach and 48% disapprove.  

 

Not surprisingly, on all three issues, those who are affiliated with the PRI offer more positive 

ratings of the president than do those who are affiliated with Felipe Calderón’s National Action 

Party (PAN). At least six-in-ten supporters of the PRI approve of the president’s handling of 

the economy (68%), organized crime and drug traffickers (62%) and corruption (62%). In 

contrast, 46% of PAN supporters approve of the way he is dealing with the economy and 

corruption, and 51% give him high marks for his handling of drug cartels. 

Train Us, Arm Us, but No U.S. 
Troops 

 Support Oppose DK 
 % % % 
U.S. training police and 
military 74 21 4 
U.S. providing money 
and weapons 55 37 8 

Deploying U.S. troops 34 59 8 

PEW RESEARCH CENTER Q158a-c. 

Mixed Assessments of  Peña Nieto 

President Peña 
Nieto’s dealing with… 

Approve Disapprove DK 
% % % 

Organized crime and 
drug traffickers 47 45 8 

Economy 46 46 8 
Corruption 44 48 8 

PEW RESEARCH CENTER Q39a-c. 
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Pew Research Center’s Global Attitudes Project 
Spring 2013 Survey 

Mexico Survey Methods 
 

 

The survey in Mexico is part of the larger cross-national Spring 2013 Pew Global Attitudes 

survey conducted under the direction of Princeton Survey Research Associates International.   

 

Results for the survey in Mexico are based on 1,000 face-to-face interviews conducted  

March 4 to 17, 2013. The survey is representative of the country’s adult population. It uses a 

multi-stage cluster sample stratified by region and proportional to population size and 

urban/rural population. All interviews were conducted in Spanish.   

 

The margin of sampling error is ±4.1 percentage points. For the results based on the full 

sample, one can say with 95% confidence that the error attributable to sampling and other 

random effects is plus or minus the margin of error. In addition to sampling error, one should 

bear in mind that question wording and practical difficulties in conducting surveys can 

introduce error or bias into the findings of opinion polls. 
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Pew Research Center’s Global Attitudes Project 
2013 Spring Survey Topline Results 

April 29, 2013 Release 
 

 

Methodological notes: 

 

 Survey results are based on a national sample.  For further details on sample designs, 

see Survey Methods section.  

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 

100%, because they are based on unrounded numbers.  

 

 Since 2007, the Global Attitudes Project has used an automated process to generate 

toplines. As a result, numbers may differ slightly from those published prior to 2007.  

 
 Not all questions included in the Spring 2013 survey are presented in this topline.  

Omitted questions have either been previously released or will be released in future 
reports. 

 

 



TotalDK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable

Q9a Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of: a. The United States 

Spring, 2013
Spring, 2012
Spring, 2011
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Spring, 2007
Summer, 2002

Mexico

1001010154915

100315264610

100919253413

10059185415

100914214313

1007932466

100913214412

100411194719

TotalDK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good

Q34bMEX As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me what kind of 
influence the group is having on the way things are going in Mexico: bMEX. President Enrique 

Peña Nieto

Spring, 2013
Spring, 2012

Spring, 2011
Spring, 2009
Spring, 2007

Summer, 2002

Mexico

100611185115

10045215317

10036165025

100416234413

100314253819

100513254215

In 2012, 2011, 2009 and 2007 question asked about President Felipe Calderon. In 2002, question asked about President Vicente Fox.

TotalDK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 

confidence
Some 

confidence
A lot of 

confidence

Q38 How much confidence do you have in U.S. President Barack Obama to do the right thing 
regarding world affairs – a lot of confidence, some confidence, not too much confidence, or 

no confidence at all.

Spring, 2013
Spring, 2012

Spring, 2011
Spring, 2010
Spring, 2009

Mexico

100119244015

1001420233211

10081836317

100111927339

1001114253613

In prior waves this question was presented as a list item.

TotalDK/RefusedDisapproveApprove

Q39a Please tell me if you approve or disapprove of the way 
President Peña Nieto is handling each of the following areas: 

a. Dealing with the economy

Spring, 2013Mexico 10084646

TotalDK/RefusedDisapproveApprove

Q39b Please tell me if you approve or disapprove of the way 
President Peña Nieto is handling each of the following areas: 

b. Dealing with organized crime and drug traffickers

Spring, 2013Mexico 10084547

TotalDK/RefusedDisapproveApprove

Q39c Please tell me if you approve or disapprove of the way 
President Peña Nieto is handling each of the following areas: 

c. Dealing with corruption

Spring, 2013Mexico 10084844

www.pewglobal.org
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TotalDK/RefusedNot at allNot too muchFair amountGreat deal

Q47 In making international policy decisions, to what extent do you think the United States 
takes into account the interests of countries like Mexico – a great deal, a fair amount, not too 

much, or not at all?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

Mexico

100627253012

100324253413

100417323216

10053132258

10032027409

100427292911

100417283615

TotalDK/Refused

Don’t know anyone who 
moved to the U.S. 

(Volunteered)

Neither 
better nor 

worseWorseBetter

Q54 From what you know, do people from our country who move to the U.S. have a better life 
there, a worse life there, or is life neither better nor worse there?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2009

Spring, 2007

Mexico

10032232151

10043221457

10031292244

10031281453

10042291847

TotalDK/Refused
No influence 

at all Not too muchFair amountGreat deal

Q80 And thinking specifically about our country’s economy, how much influence do you think 
the United States is having on economic conditions in Mexico—a great deal of influence, a fair 

amount, not too much, or no influence at all?

Spring, 2013Mexico 100610153535

Total                    N=DK/Refused
Neither/Both 
(Volunteered)NegativePositive

Q80b ASK IF 'GREAT DEAL' OR 'FAIR AMOUNT' IN Q80: Right now, is the United States 
having a positive or negative impact on economic conditions in Mexico?

Spring, 2013Mexico 685100394047

TotalDK/RefusedNoYes

Q151 If at this moment, you had the means and opportunity 
to go to live in the United States, would you go?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2009

Mexico

10056233

10026138

10016138

10036135

Total                   N=DK/RefusedNoYes

Q152 ASK IF RESPONDENT WANTS TO GO LIVE IN THE UNITED STATES: And 
would you be inclined to go work and live in the U.S. without authorization?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2009

Mexico

34110044155

28310014753

44810044650

35410014158

www.pewglobal.org
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TotalDK/Refused
Bad for 
Mexico

Good for 
Mexico

Q153 Overall, would you say it is good for Mexico or bad for 
Mexico that many of its citizens live in the U.S.?

Spring, 2013

Spring, 2009

Mexico

100104842

100124444

TotalDK/RefusedOpposeSupport

Q154 Do you support or oppose using the Mexican army to 
fight drug traffickers?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Mexico

10051283

10031780

10031483

10031780

10031385

TotalDK/Refused

Same as they 
have been in 

the past
Losing 
ground

Making 
progress

Q156 Do you think that the Mexican government is making progress in its 
campaign against the drug traffickers, losing ground, or are things about the 

same as they have been in the past?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Mexico

1001252945

1003193047

1003302937

TotalDK/RefusedOpposeSupport

Q158a I’m going to read you a list of things the United States 
might do to help the Mexican government combat drug 
traffickers in our country. Tell me whether you would 

support or oppose it: a. Training Mexican police and military 
personnel

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Mexico

10051778

10031978

10012674

10032275

10042174

TotalDK/RefusedOpposeSupport

Q158b I’m going to read you a list of things the United States 
might do to help the Mexican government combat drug 
traffickers in our country. Tell me whether you would 

support or oppose it: b. Providing money and weapons to the 
Mexican police and military

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Mexico

10082863

10063757

10033364

10043461

10083755

www.pewglobal.org
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TotalDK/RefusedOpposeSupport

Q158c I’m going to read you a list of things the United States 
might do to help the Mexican government combat drug 
traffickers in our country. Tell me whether you would 

support or oppose it: c. Deploying U.S. troops in Mexico

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Mexico

100115930

10076726

10045738

10085933

10085934

TotalDK/Refused
Neither 

(Volunteered)BothMexicoU.S.

Q159 Which comes closest to describing your view?  The United States is mostly to 
blame for the drug violence in Mexico, OR Mexico is mostly to blame for the drug 

violence, OR both are to blame.

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Mexico

10054511525

10054511427

10032611618

10012611422

10044561720

TotalDK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good

Q160 All in all, do you think the economic ties between Mexico and the United States are very  
good, somewhat good, somewhat bad or very bad for our country?

Spring, 2013
Spring, 2009

Mexico

10054166016

10075185713

TotalDK/RefusedNoYes

Q167 Do you have friends or relatives who live in another 
country that you write to, telephone or visit regularly?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

Mexico

10004753

10004951

10015247

10005347

10005743

Total                   N=DK/RefusedNoYes

Q167b ASK IF HAS FRIENDS, RELATIVES LIVING IN ANOTHER COUNTRY 
THEY CONTACT REGULARLY: Do any of the friends or relatives you write to, 

telephone or visit regularly live in the U.S.?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

Mexico

5311001793

42310001782

47210011683

5701001892

43510001585

Total                     N=DK/Refused
Been 

disappointed
Achieved 

their goals

Q168 ASK IF HAS FRIENDS, RELATIVES LIVING IN THE U.S. THEY CONTACT 
REGULARLY: In general, would you say your friends or relatives who live in the 

U.S. have achieved their goals, or have they been disappointed?

Spring, 2013

Spring, 2009

Mexico

38610082370

37010052570

www.pewglobal.org
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TotalDK/RefusedNoYes

Q170 Do you personally know someone who has been 
deported or detained by the U.S. government for immigration 

reasons in the last 12 months?

Spring, 2013

Spring, 2012

Mexico

10006832

10017227

TotalDK/Refused
No – I do not 
know anyone

Yes – I know 
someone

Q171 Do you know someone who went to the U.S. but 
returned to your area because they could not find work in the 

U.S.?

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2009

Mexico

10025840

10016930

10016930

www.pewglobal.org
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